



«ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΣΥΝ-ΚΑΤΟΙΚΩ, ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΣΥΓΚΑΤΟΙΚΗΣΗ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ»

Εκδηλώσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ



και προγραμματίστηκαν ειδικά σεμινάρια για τους μηχανικούς στις περιοχές που επλήγησαν. Επειδή δεν υπάρχει στη βιβλιογραφία αντίστοιχο εξειδικευμένο υλικό, το ΤΕΕ, σε συνεργασία με το ΕΜΠ, χρηματοδοτεί τη σύνταξη «Πρακτικού Οδηγού» για την αντοχή και τις επισκευές μικρών κτιρίων βλαμμένων από πυρκαγιά. Το βιβλίο θα είναι στη διάθεση των μηχανικών μετά από 70 ημέρες. Ολοκληρώνεται επίσης ο διεθνής διαγωνισμός που προκήρυξε το ΤΕΕ, σε συνεργασία με την UIA (Διεθνή Ένωση Αρχιτεκτόνων), για την άμση εγκατάσταση πληθυσμών πληγέντων από καταστροφές σε σύγχρονα κτίσματα με τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Να συγκρατηθεί ο πληθυσμός στον τόπο του. Στην κατεύθυνση αυτή απαιτείται τα γενικά μέτρα να συμπληρωθούν με άλλα τοπικής κλίμακας, ικανά να υποστηρίξουν ηθικά, ψυχολογικά και οικονομικά τους κατοίκους. Χωρίς παρεκκλίσεις ή εξαιρέσεις να κηρυχθούν τα καμένα δάση, τα δασικά οικοσυστήματα αναδασωτέα. Να τηρηθεί αυστηρά η διάταξη για την απαγόρευση της βοσκής εντός των καμένων εκτάσεων.

Να εκπονηθούν ή να προσαρμοσθούν οι εγκεκριμένες ειδικές περιβαλλοντικές μελέτες για τις περιοχές του δικτύου Natura που καταστράφηκαν Να επανασχεδιασθούν οι ενεργειακές εγκαταστάσεις, οι υποδομές για τις οδικές και σιδηροδρομικές συνδέσεις, κατά προτεραιότητα στις καμένες περιοχές και ακολούθως σε όλη τη χώρα, λαμβάνοντας υπόψη τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο που έχουν αυτές.

Να συνταχθούν οι δασικοί χάρτες για το σύνολο της χώρας ως το 2009 (ανεξάρτητα εάν θα εξασφαλισθεί η χρηματοδότηση του έργου, 90.000.000€, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ από το Υπουργείο Ανάπτυξης). Για τις καμένες περιοχές, στις μόνες που δεν έχει γίνει πρόσφατη πτήση για την παραγωγή ορθοφωτοχάρτων, να αξιοποιηθούν, πέραν της αεροφωτογράφισης των καμένων περιοχών, πρόσφατες δορυφορικές εικόνες και οι ορθοφωτοχάρτες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Να κυρωθούν οι δασικοί χάρτες που έχουν ήδη συνταχθεί στο πλαίσιο του Εθνικού Κτηματολογίου μέσα στο 2008.

Να ολοκληρωθεί το Εθνικό Κτηματολόγιο μέσα στα επόμενα δώδεκα χρόνια. Να προκηρυχθούν άμεσα οι 107 ΟΤΑ, συμπεριλαμβάνοντας το σύνολο των Δημοτικών Διαμερισμάτων ανά ΟΤΑ / Πρωτεύουσα Νομού, δηλαδή και τις περιαιτικές, αγροτικές, δασικές περιοχές.

Να αναπτυχθούν και εγκατασταθούν ηλεκτρονικά συστήματα άμεσου εντοπισμού δασικών πυρκαγιών.....

Να διαθέτει (για να αυτοελέγχεται) η Τοπική Αυτοδιοίκηση σύστημα πιθανολόγησης πυρκαγιών συναρτήσει της πυροτρωτότητας κάθε περιοχής (η πυροτρωτότητα εξαρτάται από μετεωρολογικές συνθήκες και από παράγοντες όπως, διαθεσιμότητα δασικών οδών, λειτουργία παρατηρητηρίων και περιπολιών, καθαρισμός ξερής ύλης, εκπαίδευση και άσκηση πληθυσμού, βαθμός ετοιμότητας συνεργαζομένων παραγόντων).

Να αξιοποιηθούν όλες οι δυνατές πηγές χρηματοδότησης από την ΕΕ: Ταμείο Αλληλεγγύης, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, Γ' ΚΠΣ 2000 - 2006 ΕΣΠΑ και Εθνικό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 - 2013

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του και μετά από πρόταση της Μόνιμης Επιτροπής Αρχιτεκτονικών Θεμάτων συγκρότησε Ομάδα Εργασίας με αντικείμενο «Αρχιτεκτονικοί και πολεοδομικοί μετασχηματισμοί στη Θεσσαλονίκη λόγω του φαινομένου της μετανάστευσης».

Η μελέτη είχε ως αντικείμενο την καταγραφή και κριτική παρουσίαση των αλλαγών στην πόλη που σχετίζονται με τη μετανάστευση, μέσω βιβλιογραφικής έρευνας, συλλογής δημογραφικών στοιχείων και έρευνας πεδίου.

Το ζήτημα της εγκατάστασης μεταναστών στην πόλη δεν έχει μέχρι σήμερα μελετηθεί ή αποτιμηθεί με αναφορά στον αστικό χώρο της Θεσσαλονίκης. Παρότι έχουν γίνει σημαντικές προσπάθειες ανάλυσης των αλλαγών στην κοινωνία από τη νέα πολυπολιτισμική συγκατοίκηση, αυτές στη μεγάλη πλειονότητά τους αναφέρονται στις ανθρωπολογικές, κοινωνιολογικές και οικονομικές παραμέτρους του θέματος. Οι χωρικές αλλαγές, από την άλλη, πολυποικίλες και διαρκώς επαναπροσδιοριζόμενες, δεν έχουν τύχει ανάλογης ανάλυσης. Και όμως είναι ίσως εκείνες που έχουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον, καθώς στο χώρο είναι που οι προαναφερόμενες παράμετροι, αποκτούν υλική υπόσταση αλλά και μια μονιμότητα. Η εν λόγω μελέτη της Ο.Ε. είναι η πρώτη που περιέχει πρωτότυπη έρευνα πεδίου στη Θεσσαλονίκη και επεξεργασία αδημοσίευτων δημογραφικών δεδομένων για το Πολεοδομικό Συγκρότημα. Αποτυπώνει στο μέτρο του δυνατού τις μεταβολές σε κοινωνικο-αστικό επίπεδο (ως προς τη σύσταση του πληθυσμού, τις συνθήκες παραγωγής των νέων περιοχών κατοικίας στη Δυτική Θεσσαλονίκη, αλλά και το δημόσιο χώρο του ιστορικού κέντρου), που σχετίζονται με τις πολύ πρόσφατες μεταναστευτικές κινήσεις προς την πόλη.

Για την αξιοποίηση της μελέτης το ΤΕΕ/ΤΚΜ αποφάσισε την διοργάνωση εκδηλώσεων με θέμα: «τη Θεσσαλονίκη συν-κατοικώ / πολυπολιτισμική συγκατοίκηση στις πόλεις», οι οποίες περιλαμβάνουν:

• **Ημερίδα με θέμα:** «Αστικός χώρος και μετανάστευση», όπου θα παρουσιαστεί η έρευνα της Ο.Ε. και θα κληθούν να συμμετέχουν οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ιδίως οι Δήμοι/ Κοινότητες στα διοικητικά όρια των οποίων βρίσκονται οι περιοχές μελέτης, δηλ. Σταυρούπολης, Μενεμένης, και Κοινότητες Ευκαρπίας και Ωραιοκάστρου) και επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων που έχουν ασχοληθεί με το θέμα της μετανάστευσης, της παλιννόστησης από τη Σοβιετική Ένωση, αλλά και τα μοντέλα κατοίκησης των μεταναστών σε άλλες περιοχές της χώρας.

Σκοπός της εκδήλωσης είναι να γίνει παρουσίαση των συμπερασμάτων της έρευνας, ώστε να προκληθεί δημόσιος διάλογος με τη συμμετοχή όχι μόνο των επιστημόνων και των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και των πολιτών και των ενδιαφερόμενων ομάδων.

• **Κινηματογραφικό αφιέρωμα** με ταινίες σχετικές με το θέμα της Ημερίδας σε συνεργασία με το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης.

• **Πρωινές κινηματογραφικές προβολές** για σχολεία, σε συνεργασία με το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης.

• **Έκθεση φωτογραφίας** από τις περιοχές της μελέτης (Δήμοι Σταυρούπολης, Μενεμένης, και Κοινότητες Ευκαρπίας και Ωραιοκάστρου), σε συνεργασία με τις Φωτογραφικές Λέσχες των Δήμων Σταυρούπολης και Ελευθερίου - Κορδελιού.

• **Εικαστική δράση** στην οποία θα συμμετέχουν μαθητές Δημοτικών Σχολείων από τις συνοικίες όπου πραγματοποιήθηκε η έρευνα πεδίου, αλλά και από άλλες περιοχές της πόλης, σε συνεργασία με τα Γραφεία Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Δυτικής Θεσσαλονίκης. Η δράση, με τίτλο «Ζωγραφίζω το σπίτι μου / Ζωγραφίζω τη γειτονιά μου» θα έχει ως αντικείμενο την απεικόνιση της κατοικίας και του αστικού χώρου όπως την αντιλαμβάνονται τα παιδιά. Οι ζωγραφιές μπορούν στο τέλος να εκτεθούν δημόσια, σε συνδυασμό με την παραπάνω έκθεση φωτογραφίας

